
备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题05 参照物

一：知识点总结部分：

⑴在研究物体运动和静止时被选作标准的物体叫参照物。
⑵参照物具备的几个特点：

①具有“假定不动性”即一旦物体被选作参照物则物体就被假定为不动的运动，此时被研究的物体的运动状态则由相对于参照物的位置变化来决定。
②参照物的选择具有“任意性”，即在研究物体的运动情况时，参照物的选择可以选择任意的物体，被选择的物体即可以是静止的也可以是运动的但对于同一个物体所选的参照物不同对应的物体运动状态可能不同.如：在东西的公路上一个人正在行走，如他以旁边的树为参照物，他正向东运动但如果他以比他速度更快的也向东行驶的汽车为参照物，则他正向西运动即正在向后退。
③参照物的选择还具有“临近性”参照物的选择虽具有任意性，但一般选临近的物体作参照物这样便于对物[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




体的运动状态进行研究，如在公路上行驶的汽车一般选公路边的树木做参照物
④研究物体运动时参照物必定得选，但有时参照物可省略，如我们说汽车在飞驰并没有指明参照物，但参照物一定存在只是此时省略了参照物。另外在做参照物的题时，在研究某一个物体的运动状态时，通常入手点很关键，此时通常选择静止不动的物体作为参照物去研究其它物体的运动情况。
注：当两个运动物体以相同的速度和运动方向运动时，二者由于相对位置并没有发生变化，所以二者是相对静止的，但若以路边的楼房和树木为参照物二者仍是运动的。
二：惯性[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




典型例题部分：
例1：（2017河北中考预测试题）在东西走向的公路上，有甲、乙、丙三辆汽车，甲车上的人看到乙车向东运动，丙车上的人看到甲车向西运动，乙车上的人看到路旁的树木向东运动，这三辆车中相对于地面可能静止的是(   )
A：只有甲车                            B：只有乙车

C：只有丙车                            D：甲车和丙车。
【答案】C
【解析】
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所以此题应选“C”。
例2：(2016－2017河北盐山二中八年级第一学期月考试题))观察图中的“烟和小旗”，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况下列说法中正确的是(  )
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A：甲、乙两车一定均向左运动，   B：甲、乙两车一定均向右运动     
C：甲车可能运动，乙车向右运动   D：甲车可能静止，乙车向左运动。
【答案】D
【解析】
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例3：甲、乙两人分别坐在并列的两个电梯上，甲看到乙上升，楼房也上升，乙看到楼房上升，甲在下降，若以地面为参照物则(  )
A：甲在上升，乙在下降

B：甲乙都在下降，乙比甲下降的快

C：甲、乙都在下降，甲比乙下降的快

D：以上说法都不对
【答案】C
【解析】
分析：即然甲、乙两个人看到楼房上升则说明甲、乙两个人和电梯一定是都在下降，又因为甲看到乙在上升，乙看到甲在下降，所以一定是二者均在下降且甲下降的速度一定比乙快。所以此题应选“C”。
例4：:站台前停着甲乙两列火车，站台上还有售货亭，当甲车开动时，坐在甲车上的乘客看到乙车在向相反的方向运动，乘客选择的参照物是(  )
A：甲车                            B：乙车

C：站台                            D：售货[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




亭。
【答案】A
【解析】
分析：因为坐在甲车上的乘客看[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




到乙车向相反的方向运动，是描述乙车运动情况的，所以选择的参照物是甲车，所以此题应选A。

说明：在选择啊个物体作参照物时，应首先确定题中描述的是哪个物体的运动情况，即描述哪个物体的位置改变了，然后才能确定参照物。
例5：一乘客坐在一辆以8m/s的速度匀速向东行驶的汽车里，关于他的运动和静止情况有(  )
①以路边的电线杆为参照物，他在向东运动
②以坐椅为参照物他是静止的
③以他后面的一辆以12m/s向东行驶的汽车为参照物，他在向西运动

④不论以什么为参照物他都在向东运动    

A：只有①对 

B：只有①和②对

C：只有④对

D：①②③都对，④不对。
【答案】D
【解析】
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④不论以什么为参照物，乘客都在向东运动明显是错误的。
所以由以上分析，此题应选“D”。
例6：（2017河北中考模拟试题）乘坐火车的旅客，从两边窗口发现有两列火车分别向东、西方向运动，则下列判断中正确的是(    )

A、观察者乘坐的火车一定在开动

B、观察者乘坐的火车一定静止

C、必有两列火车向相反方向开动    

D、可能三列火车开动方向相同（

【答案】D
【解析】
分析：当乘客坐在相对于地面静止的火车中，观察相对于地面向相反方向运动的另外两列火车时，会看到这两列火车向相反的方向运动，故A选项是错误的。
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由以上分析可知，此题应选D。
三：参照物专题典型练习部分：
1：（2016－2017盐山二中八年级第二学期月考试题）有位诗人坐船远跳，写下了著名的诗句“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行，”诗人在诗词中前后再次对山的运动的描述，所选择的参照物分别是(     )   

A:：风和水                 B：船和地面

C：:山和船                 D：风和地面.
2：（2012南通中考) 甲、乙两辆汽车行驶在平直的公路上甲车上的[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




乘客看乙车正在向北运动．乙车上的乘客看到甲车和树木都向南运动则以下说法中正确的是(       )
A．甲、乙车可能都向南运动      

B．甲、乙两车可能都向北运动  

C．甲车一定向北运动 乙车可能向南运动   

D．甲车一定在向南运动，乙车可能向北运动
3：（2017河北中考试题）平直的公路上，并排停放着两辆汽车，一段时间后，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，关于两辆汽车的运动情况，下列说法正确的是（   ）

以乙车为参照物，甲车一定向南运动

B、以甲车为参照物，地面一定是静止的

C、以地面为参照物，甲车一定是向南运动

D、 以地面为参照物，乙车一定向北运动
4：下列判断物体的运动情况的说法中，以地面为参照物的是(    )
A:太阳从东方升起

B:月亮躲进云里去

C:客车里的乘客认为司机是静止的

D:飞机里的飞行员看到大地在运动。
5歌词中写到“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”，两次分别以(  )
A：竹排、青山                   B：江水、岸                C：岸、竹排        D：青山、江水。
6：（多选）在一列沿平直铁轨行驶的列车上，坐在车上的某乘客认为自己是静止不动的，他选择的参照物是(   )
A:对面开来的列车                                 B:自己乘坐的列车

C:平行铁轨上同向运动，快慢相同的列车             D:从身边走过的列车员
7：李白一生喜爱游历名山大川，并留下了许多的千古诗句，如：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，其中前一句的参照物是______，再如“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山，”其中后一句的参照物是_____
8：（2017福建中考）小东和小龙同乘一辆观光车游览环岛路，若说小东是静止的，所选择的参照物是（  ）
A：指路牌        B：环岛路

C：沙滩          D：小龙

9：（2017河北中考模拟试题）在东西走向的平直公路上，有甲、乙、丙三辆汽车，甲车上的人看到乙车上的人向东运动，丙车上的人看到甲车向西运动，乙车上的人看到路旁的树向东运动，这三辆汽车中相对于地面可能静止的是(      )
A：只有甲车                        B：只有乙车

C：只有丙车                        D：甲车和丙车。
10：夜晚我们看到月亮从云里钻出来，对此下列描述中正确的是(   )
A:说明月亮相对于观察者在运动

B:说明月亮相对于云在运动

C:说明“云”相对于“月亮”静止

D:以上说法都不正确
11：我国神州十号航天飞船由“长征二号”运载火箭成功送上太空，飞船在脱离火箭后，在轨道上正常运行，下列说法中正确的是(    )
A:飞船上升时，相对于地球是静止的

B:飞船在轨道上运行时，相对于地球静止

C:飞船上升时，相对于火箭静止

D:飞船在脱离火箭后，相对于火箭静止。
12：要第一次世界大战期间，一名飞行员，在2000米高空中飞行时，发现旁边有一个小东西，他以为是一只小昆虫，敏捷地把它一肥抓过来，令他吃惊是抓到的竟是一颗子弹，飞行员能抓到子弹是因为(  )    
A：飞行员的反应快                      
B：子弹相对于飞行员是静止的

C：子弹已经飞的没劲了快要落到地上了    D:飞行员的手有劲
13：（2015河北中考试题）小明与爸爸坐车出去旅游，当客车行驶到高速公路，保持车距标识牌0米处时，恰好有一小汽车行驶到客车车旁，此时客车上的速度计显示为80Km/h，当客车匀速行驶到了标识牌100米处时，小汽车匀速行驶到的标识牌200米处，小汽车（选填“已经”或“没有”）超速；若小汽车的功率为80W，则此时小汽车牵引力为    N，以小汽车为参照物，客车是向      运动的。（“向前”或向后”(此段高速公路限速为120 km/h)
14：（2016河北中考）小明坐在以300 km/h的速度行驶的高铁上，看到高[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




速公路上与高铁同向运动的汽车。若汽车的速度为120 km/h，以汽车为参照物，高[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




铁的速度为_____km/h。当小明乘坐的高铁与另一轨道上的高铁相遇时，感觉到车身有一点晃动，其原因是:__________________________________________.
15：（2014河北）小明坐在汽车上，透过车窗看到与公路并排的铁路上一列火车的车头，过了一会儿又看到车尾。关于火车与汽车的运动情况，不可能的是（        ）

A．火车静止，汽车运动             
B．火车运动，汽车静止            [来源:Zxxk.Com]
C．火车和汽车运动方向相同，火车的速度等于汽车的速度    
D．火车和汽车运动方向相反，火车的速度小于汽车的速度。
16：（2016重庆中[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




考）某中学的同学们发明的“超市购物秒结算”系统，在2016年重庆市表少年科技创新大赛上荣获一等奖，如图所示就是安装了这种系统的购物车，下列分析正确的是（   ）
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A:购物车受到的重力和支持力是一对相互作用力    
B:人推着购物车前行时，人相对于货物架是静止的  

C:购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品惯性变大了 

D:商品从贷物架放入购物车的过程中，商品的运动状[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




态发生了改变。
17：（2016呼和浩特中考）以下说法正确的是（   ）

A:投蓝时，蓝球离手后继续飞向篮筐是因为篮球受推力的作用 

B:手握水杯静止在空中，水杯只受重力、摩擦力两个力的作用 

C:太阳东升西落，说明无论以什么为参照物它都是运动的 

D:以卵击石，虽然卵破但卵对石头的力与石头对卵的力大小相等。
18：（2017河北中考预测试题）小明坐在一列火车上，向左窗外看去，感觉自己在向前运动，向右车窗外看去，感觉自己没动，对下列可能的情况，判断正确的是（     ）

（1）左侧恰好有一列火车向后运动
（2）右侧恰好有一列火车和自己乘坐的车并列停靠
（3）左侧恰好有一列火车向前运动
（4）右侧一列火车正在向前运动   

A:只有（1）、（2）可能                    B:只有（1）、（3）、（4）可能  

C[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




: 只有（1）、（2）、（3）可能              D:（1）、（2）、（3）、（4）均有可能。
19：下列关于机械运动的说法中正确的是（   ）

A:运动是宇宙中最普遍现象，绝对不动的物体是没有的               
B::运动和静止都是绝对的 

C:物体是运动还是静止，与参照物的选择无关，对任何参照物而言结果都是相同的

Ｄ：以上说法都是不正确的

20:（2017广州中考）如图24中的小球相对于桌面静止，小红通过观察作出如下的判断，正确的是（    ）
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A:窗外另一列车相对于她不动，则她坐的车一定是对地静止的

B窗外另一列车相对她向东行驶，则她坐的车一定对地向西行驶  

C: 小球突然“自动“向东滚动，则她坐的车一定向西启动  

D:小球突然“自动“滚动[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，则她坐的车运动状态一定发生了改变。
参照物专题典型练习答案与解析部分：
1：【答案】B

【解析】
A、船与风和水的距离没有变化，所以A不符合题意。

B、以船为参照物，山相对于船的位置发生了变化，所以船是运动的，以地面为参照物，船是运动的，所以船是运动的因此B符合题意。

C、参照物不能选择物体自身，所以该选项不正确。

D、以地面为参照物，山始终是静止的，该选项是错误的。

由以上分析可知此题应选B。

2：【答案】B[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





【解析】
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故本题应选B。

3：【答案】A

【解析】
A选项中，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动以乙车为参照物，甲车一定向南运动，故A选项是正确的。

B选项中，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，甲车可能静止，可能向南运动，也可能向北运动，但运动速度比乙车慢，因此以甲车为参照物，地面不一定是静止的，故B选项错误。

C选项中，坐在甲车上的小车感觉乙车向北运动，甲车可能静止，可能向南运动，也可能向北运动，但运动速度比乙车慢，因此以地面为参照物，甲[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




车不一定向南运动，故C选项是错误的。

D选项中，坐在甲车上的小车感觉乙车向北运动，乙车可能静止，可能向北运动，也可能向南运动但运动速度比甲车慢，因此以地面为参照物，乙车不一定向北运动，故D选项是错误的。

综合上述分析可知此题应选A。

4：【答案】A

【解析】
A选项中，太阳从东方升起，太阳与地面之间发生了相对位置的改变，故以地面产参照物，太阳是运动的，故A选项符合题意。

B选项中，月亮在云朵里穿行，月亮与云朵之间发生了相对位置的改变，故以云朵为参照物月亮是运动的，故B选项不符合题意。

C选项中，客车里乘客认为司机是静止的，以乘客为参照物，司机和乘客之间没有发生相对位置的改变，故司机是静止的，故C选项不符合题意。

D选项中，飞机时里的飞行员以飞机或自己为参照物，看到大地在运动，故D选项不符合题意，是错误的。

由以上分析可知此题应选A。

5：【答案】C

【解析】
“竹排”相对于青山位置不断变化，则“竹排江中游”是以青山为参照物；两岸的青山相对于竹排的位置不断的变化，则“青山两岸走”是以竹排为参照物，所以此题应选C。

6：【答案】B、C

【解析】
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由以上分析可知此题应选B、C。

7：【答案】船，地面（或青山、两岸）

【解析】
（1）“两岸青山相对出”研究的对象是“青山”，运动状态是“出”，青山是运动的； 而青山相对于船的位置发生了改变，因此是以船为参照物的。

（2）“孤帆一片日边来”研究的对象是“孤帆”，运动状态是“来”，船是运动的，而船相对于地面位置发生了改变，因此是以地面为参照物； 因此本题的正确答案是：船，地面（或两岸、青山）

8：【答案】D

【解析】
小龙与小东同同乘一辆观光车游览环岛路二者没有发生位置改变，故保持相对静止，相对小龙，小东是静止的，故D选项是正确的。而小龙相对于A、B、C选项的物体位置均在发生改变，所以A、B、C均是错误的。

由以上分析可知此题应选D。

9：【答案】C

【解析】
因乙车上的人看到路旁的树木匀速向南，所以乙车一定是相对地面向北运动的；甲车上的人看到乙车匀速向南，所以甲车一定相对于地面是向北运动的，且车速大于乙车的车速；丙车上的人看到甲车匀速向北，那么丙车可能静止，可能向南运动也有可能向北运动，但车速小于丙车。

由以上分析可知此题应选C。

10：【答案】B

【解析】
夜晚我们看到月亮从云里钻出来，根据运动和静止的相对性，月亮相对于云发生了位置改变，所以此时月亮运动的参照物是月亮而非观察者，因此本题只有B符合题意，应选B。

11：【答案】C

【解析】
飞船上升有相对于地面位置的变化，所以A选项是错误的，而相对于火箭没有发生位置改变，所以C选项是正确的；飞船在轨道上运行，不是定点在地面上空的某一个点，故B选项错误；飞船脱离火箭后，二者要有相对位置的变化故D选项错误。

由以上分析可知此题应选C。

12：【答案】B

【解析】
飞行员能抓到子弹是因为子弹相对于飞行员是静止的即在以飞行员为参照物时子弹是静止的故B选正确。

13：【答案】已经，1.8×103；后。

【解析】
此时间段内客车的行驶路程为100m，小汽车的行驶路程为200m根据v=s/t可计算小汽车的速度为150km/h>120km/h所以小汽车已经超速了；根据公式p=Fv可得F=p/v代入题中已知数据可得F=1800N;小汽车与客车同向行驶，小汽车速度大于客车，因此客车相对于小汽车向后行驶。

14: 【答案】180；气体流速大的地方压强小，造成车厢两侧有压力差。

【解析】
本题考查速度的相对性及流体压强；以汽车为参照物，则今汽车速度为0，故高铁速度为180km/h，两辆高铁相遇时，两辆高铁中间空气流速与两侧不同，故高铁车身两侧压强不同，产生晃动。

15：【答案】C

【解析】
小明在汽车上先看到火车车头，又看到火车车尾，说明汽车和火车发生了相对运动。A、B、D选项，在火车静止，汽车运动或火车运动，汽车静止或火车和汽车运动方向相反，火车的速度小于汽车的速度这三种情况下，汽车和火车均发生了位置的相对变化，是相对运动，故A、B、D均不符合题意。

C选项中，在火车和汽车运动方向相同，火车的速度等于汽车速度的情况下，汽车和火车之间没有位置的相对变化，是相对静止的，故C选项[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




符合题意。

由以上分析可知此题应选C。

16：【答案】D

【解析】
A选项，购物车受到的总重力和支持力是一对平衡力，故A的说法是错误的。

B选项中，人推着购物车前行时，人相对于货物架的位置不断变化，故是相对运动的，故B的说法是错误的。

C选项中，惯性只跟物体的质量有关，与运动状态无关，故C的说法是错误的。

D选项中，运动状态包括速度大小与方向，商品从货物架放入购物车的过程中，速度大小和速度方向均发生了改变，故商品的运动状态发生了改变，故D的说法是正确的。

由以上分析可知此选D。

17：【答案】D

【解析】
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C选项，物体的运动和静止是相对的，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的对照物，得出的结论可以不同，如果选择与太阳运动方向和速度相同的物体为参照物，它就是静止的故C选项错误。

D选项中，[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




以卵击石，卵对大石头的作用力与石头对卵的作用力是一对相互作用力，大小相等，方向相反，故D正确。

由以上分析可知此题应选D。

18：【答案】D

【解析】
小明坐在一列火车上，向左车窗外看去，感觉自己在向前运动，可能有以下几种情况：

自己乘坐的车静止，左侧恰好有一列火车向后运动；

自己乘坐的车向前运动，左侧恰好有一列火车向前运动且速度小于自己乘坐的车；

故（1）、（3）均有可能；

小明坐在一列火车上，向右车窗外看去，感觉自己没动，可能有以下情况：
右侧恰好有一列火车和自己乘坐的车并列停靠；

右侧的火车也可能正向前运动，且速度与自己乘坐的车大小相等。

故（2）有可能，（4）也有可能。

所以D选项是正确的。

19：【答案】A

【解析】
A、运动是宇宙中普遍看现象，地球及其它一切天体都在不断的运动和发展中，该先项说法是正确的；

B、运动是绝对的，静止是相对的，是相对于不同的参照物来说的，该选项说法错误。

C、运动和静止都是相对参照物而言的，当选择的参照物发生变化时，对于物体运动状态的结论也可能发生变化，该选项说法错误。

由以上分析可知此题应选A。

20：【答案】D

【解析】
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C项，小球突然发生滚动，是因为车的状态发生了改变，而小球由于惯性，保持原来的运动状态，此时的列车除了向西启动，还可能向东减速，故C项错误。

D项，小球突然发生滚动，是因为车的状态发生了变化，而小球由于惯性，仍然保持静止状态，则二者发生相对运动，故D项正确。

由以上分析可知此题应选D。
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